

# 苏兆征工运活动及思想述论

文/赵薇



▲ / 苏兆征

苏兆征（1885—1929），近代中国工人运动的伟大先驱、优秀领导者与组织者，国际工人运动的著名活动家，中华全国总工会的主要创建人和领导人，中国共产党的杰出党员和早期重要领导人之一。

## 叱咤风云大革命 担纲全总烈烈风

在领导海员大罢工的时候，苏兆征的阶级意识日益浓厚。特别是在斗争过程中，中国共产党领导的中国劳动组合书记部积极给与援助。除在工人中宣传海员罢工的正义斗争外，给海员工会发出一封封慰问及声援函电，还积极给予实质性支援。如在上海组建“香港海员后援会”，宣传教育上海工人不要受包工头欺骗前往香港破坏海员工人的斗争。随着苏兆征对中国共产党的认识进一步加深，他带领的海员工会也积极亲近中国共产党。在北上参加孙中山倡议与领导的国民会议运动中，他又接触到李大钊等人，深受启发。1925年，苏兆征加入了中国共产党。同年第二次全国劳动大会在广州召开，成立中华全国总工会。苏兆征当选执行委员。在国共合作的统一战

线建立不久，二次劳大确定了工人阶级的斗争方向，在全总领导下，中国工人运动在国民大革命中迎来新的高潮。

五卅惨案爆发后，各界群众掀起新的反帝爱国运动高潮。苏兆征在香港也积极开展活动，宣传动员工人进行反帝斗争。党决定在广东香港地区发动省港工人大罢工，苏兆征与到达香港的邓中夏开始进行筹备。为了有效组织香港各界工人进行斗争活动，苏兆征与邓中夏组织在港各界工会首领召开会议，组建“全港工团联合会”，具体指导工人罢工。苏兆征当选为干事局局长，邓中夏为总顾问。他们吸取以前的斗争经验，与广州方面紧密配合，并在此建立阵地。

1925年6月19日，苏兆征领导海员工会，在海员中率先发起罢工斗争。之后，电车工人、印刷工人、煤炭工人等也迅速发起罢工活动。星火

开始燎原，震惊国内外的省港大罢工爆发了。苏兆征更是在领导工人罢工时进一步明确罢工的性质及目的，使工人明确这次罢工是反帝国主义的罢工，是为工人阶级和全民族利益，关乎中华民族的生存。通过广泛动员组织，参加这次罢工的工人人数达到25万，其中离开香港的达20多万，其中到达广州的有10万多人。正如邓中夏所言，工人纷纷加入斗争固然有革命高潮逼近之引导，但也“因苏兆征同志平常对于各工会领袖有一种吸引力，故终能使黄色工会与行会工会一致赞成这次最大的罢工”。

为了领导工人进行持续斗争，罢工准备时期组织的“省港罢工委员会临时办事处”急需进行改组，以应对新的局面。全总、中共广东省委及苏兆征即提出组建省港罢工委员会，指导工运进行。该组织于7月3日建立，由苏兆征、林伟民、李启汉等13人组成。苏兆征当选罢工委员会委员长及财政委员会委员长。同时，苏兆征等提出返回广州的罢工工人每50人选举产生代表1人，组建罢工工人代表大会，以之作为最高议事机关。罢工工人代表大会由选举出的代表800多人组成，反映罢工工人意见，审查讨论通过相关议

案。

罢工委员会为罢工工人代表大会的执行机关。罢工委员会不仅要执行议案，还要向罢工代表大会报告工作，接受其监督、质询。这一组织的建立是中国工人运动史上的一大伟绩，使得工会的民主化建设在省港大罢工中获得进一步发展。同时，苏兆征将1922年海员大罢工时组建工人纠察队的成功经验进一步发展，在省港罢工期间按照军队编制组建了一支3000多人的工人纠察队，对罢工工人进行武装装备、思想政治教育、军事训练等，使其成为一支革命队伍，保障罢工顺利进行，“继续反帝精神，为民族及工人阶级解放而奋斗”。

为了促进工人斗争进行，苏兆征领导罢工工人积极团结民族资产阶级，联合华侨，还派出工人到农村宣传罢工，参与农民运动，构建统一的反帝战线及初步的工农联盟。同时积极领导工人参与到广州国民政府东征、南讨等稳定政权的斗争中，并在此后积极支援北伐。从而将省港工人大罢工与中国革命进程有机结合。对外方面，积极宣传，使国际工人认识到中国工人的正义斗争并给予积极支援。因而尽管国内外格局错综复杂，在这样有效的组织和斗

争下，省港大罢工坚持16个月，成为迄今为止世界上最长的工人罢工。

1926年5月，第三次全国劳动大会在广州召开，苏兆征当选为大会主席团主席，并在此后当选为中华全国总工会执行委员及委员长，成为中国工人阶级的领袖。与此同时，苏兆征还担任了中共广东区委职工运动委员会书记等职务。在此前后，苏兆征对于中国工人阶级的斗争道路、工人阶级的组织建设也开始进行深度思考及实践。如在工会方面，针对香港工会组织系统混乱、各界工会各自为政以及帮会头目控制诸多工人组织的情况，他提出要打破派系地域等陋习，团结工人，进行“工会统一运动”。这即在工会组织方面采取产业或行业组建及联合的原则。在人员方面，打击工贼，团结工会领袖，争取基层工人。他首先领导海员工会进行改组，并在海员工人中组建党支部。在此基础上，联合其他各运输行业工人于1926年3月正式组建香港运输业工会联合会并加入赤色职工国际，他本人当选为执委会委员长。此后他积极推动全国海员总工会的建立，并当选执行委员会委员长。他强调总工会下要建立基层工会组织，以严密工会组织进行斗争。在

工人运动的具体任务方面，他提出要启发工人之阶级觉悟，联合国内外工友，互相携手，进行政治的经济的革命，“求自身之解放与促进世界革命成功”。

### 革命迂回国内外 呕心沥血树丰碑

1927年初，苏兆征出任武汉国民政府劳工部长。1927年4月，中共五大召开，苏兆征当选为中央政治局候补委员。同年6月，四次劳大召开，他继续当选为中华全国总工会委员长。苏兆征更是全身心地投入到工人运动的伟大事业中，其工运思想也进一步成熟。针对中国革命问题，他明确指出中国革命是世界革命的一部分，中国革命的成功关乎着世界工人阶级解放运动的进行，从而号召国际工人阶级积极援助中国革命。针对中国工人运动与国际工人运动的关系，他指出“一切被压迫民族和被压迫阶级，必然日加密切”，彼此援助，既是援助对方，也是援助自己，对方的胜利也是自己的胜利。因而号召中国工人阶级积极参与到国际工人运动中，在支援国际工人运动的同时，使国际工人认识到中国无产阶级之悲苦，进而支援中

国工人阶级。对内，他号召工人阶级不分地界精诚团结打倒帝国主义、资产阶级、军阀反动分子。在领导工人进行具体斗争活动时，能够审时度势地分析具体矛盾，将工人斗争的近期目标与长远目标结合起来。这对纠正武汉国民政府时期工农运动一些较为激进的行为意义重大。

国民大革命陷入顿挫后，在革命的路线上，他反对陈独秀的机会主义路线。在白色恐怖下，苏兆征更是身先士卒地进行工人运动。针对这一时期城市工人运动在左倾盲动路线下陷入巨大损失的情况下，他曾提出建立工人群众的“工厂委员会”组织，在白区团结各个派别的工人组织进行活动。同时在参加国际工人会议时，积极宣传中国工人运动情况，揭露蒋介石等反动派的无耻嘴脸。党决定召开六大后，他即离开上海前往苏联。在苏联他参加了赤色职工国际第四次代表大会，并当选大会主席团成员及赤色职工国际执委会执行委员。他在会上就中国工运情况的报告，使得参会的各国代表对中国职工运动有了清晰正确的认识，促进了大会通过了《中国职工运动的行动大纲》等决议。在此后的共产国际六大上，他当选为新的

执行委员，在农村工会国际代表大会上，又当选为农村工会国际执委会副委员长。

苏兆征对于工人运动全身心投入，他本人则艰苦朴素。高强度的工作及过度操劳使得他的身体每况愈下，积劳成疾。在苏联疗养时，他也在辛苦工作。对国家的惦念使得他拖着病体回国后，又投入工作。1929年2月25日，因病重，苏兆征在上海逝世。直至弥留之际，还“希望大家同心合力，达到革命的胜利”。他的革命与奋斗精神，特别是在领导工人运动过程中，对中国工运道路及理论的探索与实践，也将在新时期继续指导中国工运事业的进一步发展。

（下）

**作者简介：**赵薇，女，中国劳动关系学院工会学院讲师，历史学博士，研究方向：中国工人运动史、中国当代社会史。